TECNOLOGIA ELECTRICA

Tipo D Curso 2008/2009.

Nombre: DNI:

P

Hojas a entregar: Hoja de lectura optica y hoja de examen identificada y rellena
Nota: Unicamente estd permitido el uso de cualquier tipo de calculadora.
@y TIEMPO: 2 HORAS

Esta Prueba Presencial consta de diez ejercicios. Lea atentamente el enunciado de
cada uno de ellos antes de resolverlos. Cada ejercicio tiene una validez de 1 punto. Utilice
papel de borrador para resolver los ejercicios que lo requieran. De entre las posibles
respuestas propuestas en el ejercicio debe seleccionar la que mas se aproxime al resultado
que usted haya obtenido y marcarla en la hoja de lectura optica. No se dard como
correcto ningun resultado diferente a los reflejados. El desarrollo de cada problema y los
resultados intermedios relevantes deben reflejarse en el espacio marcado detrds de los
correspondientes ejercicios del presente examen, que debe identificarse y entregarse
conjuntamente con la hoja de lectura optica. Los ejercicios cuyo desarrollo se solicita y
que no lo tengan, 0 no sea correcto, no se dardan como validos para la nota final.

Ejercicio 1. Describa los diferentes tipos de caldera que utilizan las centrales térmicas
convencionales, seglin la tecnologia de combustion que utilicen. Su rendimiento, junto
con los elementos auxiliares que utilizan es del orden de:

Solucion: a) 40 % b) 50 % ¢) 85% d) 90 %

Desarrollo:

Ejercicio2. Describa cdmo se calculan cada uno de los términos de la matriz de
admitancias. Cada fila de dicha matriz, representa:

a) La impedancia de cada una de las lineas de la red mallada.

b) La corriente entrante en el nudo correspondiente a dicha fila cuando se multiplican sus
términos por la tensién de los otros nudos conectados a éL

¢) La tension del nudo correspondiente a dicha fila cuando se multiplican sus términos
por la tensién de los otros nudos conectados a €L

d) La potencia entrante en el nudo correspondiente a dicha fila cuando se multiplican sus
términos por la tensién de los otros nudos conectados a éL
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Desarrollo:

Ejercicio 3. Indique y justifique en qué situaciones se utiliza el cambiador de tomas de
un transformador. Cuando la tension en el secundario de un transformador cae por
efecto de la carga conectada a €1, ésta se puede compensar:

a) Disminuyendo el numero de espiras del primario y manteniendo las del secundario.
b) Disminuyendo el nimero de espiras del secundario y manteniendo las del primario.
¢) Aumentando el nimero de espiras de primario y secundario en el porcentaje
correspondiente a la caida de tension.

d) Aumentando el nimero de espiras del primario y manteniendo las del secundario.

Desarrollo:

Ejercicio 4. En un transformador trifasico, con tomas en el primario, de caracteristicas
5+ 5x1%/0,4 kV, 100 kVA, ¢l ensayo de cortocircuito arroja como resultado Uee =250
V y Pce = 800 W. Despreciando la rama en paralelo del equivalente del transformador y
la impedancia de la red de media tensién que alimenta el transformador, determine la
toma del transformador a utilizar para mantener la tension del secundario en el valor
minimo por encima de su valor de tensién nominal cuando alimenta una carga trifasica
resistiva de 90 kW.

Nota: Considere que los valores positivos de las tomas corresponden a aumento de la relacion de
transformacion y negativos suponen lo contrario.

Solucion: a) +1 b -1 ¢) 2 d) -2

Desarrollo:
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Ejercicio 5. El centro de transformacion de la industria en el que se ubica el
trasformador anterior tiene una tierra comun con las masas metélicas de utilizacion de la
industria, de resistividad p = 10 .m, mientras que ¢l neutro del trasformador esta
puesto a una tierra separada con resistencia de puesta a tierra de 1 Q. La linea de media
tension, de 5 kV, que alimenta el centro, tiene una impedancia despreciable a los efectos
de éste calculo y parte, a su vez, de un trasformador de potencia de una subestacion, con
neutro referido a tierra con resistencia de 2 €. Las protecciones de la linea de media
tension actuan en menos de 0,1 s ante corrientes de defecto.

Determinar la resistencia de puesta a tierra que debe tener el conjunto del centro/masas
de utilizacién de la industria para que los aislamientos de los equipos de baja tension de
la industria no se vean afectados por las sobretensiones trasferidas y para cumplir
ademas con la condicidon de méxima tension de contacto admisible, con K=72 y n=1.

Solucion: a) 0,2 Q b) 0,5Q c) 0,7Q d1Q

Desarrollo:

Ejercicio 6. La puesta a tierra de la industria del ¢jercicio anterior se realiza mediante
un conductor de cobre desnudo, enterrado, en forma de malla de 6m x 12m con
conductores intermedios con dos filas y dos columnas.

Determine el valor minimo de picas de 2 m de longitud a afiadir al electrodo de puesta a
tierra para obtener la resistencia calculada anteriormente.

Nota: Sino resolviod el gjercicio anterior tome cualquiera de los valores indicados para el calculo.

Solucion: a) 1 a3 picas b) 4 a7 picas ¢) 8a12 picas d) > 12 picas

Desarrollo:

Ejercicio 7. Si consideramos ahora que la linea de media tension que alimenta el centro
de trasformacién tiene una potencia de cortocircuito Scc=120 MVA (con resistencia
despreciable), determinar el poder de corte de los interruptores automéaticos del cuadro
de baja tensidn del centro de trasformacion de la industria del gjercicio anterior, tomado
como factor de red ¢ =1 y suponiendo que la impedancia del transformador es reactiva
pura.
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Solucion: a) 3 kA b) SkA ¢) SkKA d) 10 kA

Desarrollo:

Ejercicio 8. En la industria de los ¢jercicios anteriores se utiliza un circuito monofésico
de 700 metros de longitud para alimentar, a su tensién nominal, una carga de 80 kW a
400 V, con f.d.p 0,8 inductivo, conectado entre dos de las fases del trasformador de
distribucién de la industria. Si la inductancia equivalente por fase de dicho circuito es
0,955mH/km, su capacidad es despreciable a los efectos del célculo y su resistencia
equivalente, por fase, es 0,06 Q/km a la temperatura de funcionamiento con carga,
determinar las pérdidas de potencia activa en el circuito.

Solucion: a) 1,7 kW b) 2,62 kKW ¢) 3,3kW d) 5,25 kKW

Desarrollo:

Ejercicio 9. Los conductores del circuito monofasico anterior son de aluminio, con
aislamiento de PVC de 70 °C y su seccidn se elije como la minima admisible para la
corriente nominal de la carga, seglin la tabla adjunta y considerando que se distribuyen
como dos conductores unipolares.

Determinar el tiempo méaximo en el que deberian actuar las protecciones con la
corriente de cortocircuito méaxima del circuito monofasico para que la seccion de los
conductores determinada cumpla con el requisito de méxima corriente de cortocircuito
admisible por el conductor.

Solucion: a) 8s b) 10s ¢) 13s d 20s

Desarrollo:
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Ejercicio 10. Determinar ahora la maxima caida de tensidon porcentual del circuito
monofésico anterior en el punto donde se sitlia la carga, si se considera para este caso

que la tension en su origen es 400 V.

Solucion: a) 1 % b) 3% c) 4% d) 5%

Desarrollo:

Electrodo Resistencia de Tierra en Q
Placa enterrada vertical o profunda R=10,8 p/P
Placa enterrada horizontal o R=1,6 p/P
superficial

Pica vertical R=piL
Conductor enterrado horizontalmente R=2p/L

Malla de tierra R= pl4r +p/L

p, resistividad del terreno (Q.m)
P, perimetro de la placa (m)
L, longitud de la pica o del conductor (m)
r, radio del circulo de superficie igual a la cubierta por la malla (m)
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Nombre:
Valores k para aislamiento de los conductores

PVC PVC PVC PVC Mineral | Mineral

70°C 70°C 90°C 90°C Goma

<300 > 300 <300 > 300 PR/EPR 60 °C | Con PVC | Desnudo

mm? mm? mm? mm?
Temperatura inicial °C 70 70 90 90 90 60 70 105
Temperatura final °C 160 140 160 140 250 200 160 250
Material del conductor
Cobre 115 103 100 86 143 141 115 135
Aluminio 76 68 66 57 94 93 - -
Conexiones soldadas
con estafio para 115 - - - - - - -
conductores de cobre




